
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO,
REALIZADA NO DIA VINTE E DOIS DE
FEVEREIRO DE DOIS MIL E UM, ÀS QUINZE
HORAS E VINTE MINUTOS, NA SALA DAS
SESSÕES LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA REITORIA,
CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ
ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO SENHOR
VICE-REITOR PROFESSOR RUBENS SÉRGIO
RASSELI, E COM A PRESENÇA DOS SENHORES
CONSELHEIROS: DULCINÉA SARMENTO
ROSEMBERG, FERNANDO CÉSAR MEIRA
MENANDRO, JOÃO HELVÉCIO XAVIER PINTO,
GERALDO CARRARETO, HANS JORG ANDRÉAS
SCHNEEBELI, GELSON SILVA JUNQUILHO, LUIZ
FERNANDO LOUREIRO FERNANDES, MÁRCIA
BRAGA CAPOVILLA ALVES, MARIA APARECIDA
D’ÁVILA COUTO E SILVA, ROGÉRIO ALMENARA
RIBEIRO, DENISE SILVEIRA DE CASTRO,
ROBERTO AMADEU FASSARELA, SIDNEY DE
CARVALHO ROSADAS, VALTER LUIZ DOS
SANTOS CORDEIRO E PIETRO VALDO
ROSTAGNO. AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA O
MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR JOSÉ WEBER
FREIRE MACEDO E OS CONSELHEIROS:
BAJONAS TEIXEIRA DE BRITO JÚNIOR, CÍNTIA
ÁVILA DE CARVALHO, RUIMÁRIO INÁCIO
COELHO, CARLOS ROGÉRIO MELLO DA SILVA,
JOANA PAULA BINDA E GIULIANO GIOVANELLI
HENRIQUE. AUSENTES OS CONSELHEIROS:
LAÉRCIO EVANDRO F. DA SILVA, MANOEL
CARLOS BARBOSA SILVA, ELIZÂNGELA
NASCIMENTO DE SOUZA, MARCUS VINÍCIUS
CARDOSO PODESTÁ, E VINÍCIUS FREIRE
SANTOS. O CONSELHO ESTÁ SEM
REPRESENTAÇÃO DA  EXTINTA CEUNES.

Havendo número legal, o Senhor Presidente
declarou aberta a Sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foi apreciada a Ata da
Sessão Ordinária do dia 07 de janeiro de 2001. Em votação, aprovada por
unanimidade. 02. COMUNICAÇÃO: O Senhor Presidente, com a palavra, deu
votos de boas vindas ao Conselheiro: Professor  João  Helvécio Xavier Pinto – Su-
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plente do Conselheiro Galdino Luiz Zaganelli Filho. O Conselheiro Fernando César
Meira Menandro, com a palavra, informou sobre uma situação ocorrida na
Diretoria de Desenvolvimento Pedagógico da Pró-Reitoria de Graduação –
PROGRAD. Nesta, houve um problema na operacionalização de Trancamento de
Curso de graduação, como por exemplo, o Curso de Matemática que possui um
processo seletivo (Vestibular diferenciado). Sendo assim, quando o discente
solicita o trancamento do referido Curso, as disciplinas cursadas no primeiro
período, as quais são pré-requisitos do curso, estão sendo registradas como
cursadas no primeiro período do próprio curso. Desta forma, fica a
responsabilidade com o Colegiado de registro das notas obtidas pelos alunos
naquelas disciplinas. Caso retorne, as médias estarão guardadas no Colegiado. O
Conselheiro Valter Luiz dos Santos Cordeiro, com a palavra, informou a existência
de um problema em relação ao Currículo de Artes Visuais. Houve a mudança de
Nomenclatura deste Curso, a qual, perante o Ministério da Educação, é indevida.
Logo após, este Conselheiro solicitou ao Conselheiro Fernando César Meira
Menandro que esclarecesse melhor tal situação. Este sugeriu que o assunto
referido fosse incluído em pauta para esclarecimentos e discussões. 03.
EXPEDIENTE: O Conselheiro Geraldo Carrareto, com a palavra, solicitou a
inclusão em pauta do processo nº: 538/01-53 – CRISTIANE MENDONÇA –
Prorrogação de Afastamento. O Conselheiro Hans Jorg Andréas Schneebeli, com
a palavra, solicitou a inclusão em pauta dos seguintes processos nos: 1.021/01-63
– SILVANA VENTORIM E OUTROS – Afastamento e 6.754/00-31 – CENTRO DE
CIÊNCIAS JURÍDICAS E ECONÔMICAS - CCJE – Projeto do III Curso de
Aperfeiçoamento de Oficiais. A Conselheira Márcia Braga Capovilla Alves, com a
palavra, solicitou a inclusão em pauta do seguinte processo nº: 8.970/00-57 –
ELAINE RIBEIRO PINHEIRO – Recurso/Desligamento. A Conselheira Márcia
Braga Capovilla Alves, com a palavra, solicitou a inclusão em pauta do seguinte
processo nº: 983/01-96 – VIRNA YUMI SUDA – Antecipação de Colação de Grau.
O Conselheiro Luiz Fernando Loureiro Fernandes, com a palavra, solicitou a
inclusão em pauta do seguinte processo nº: 3.879/00-08 – DEPARTAMENTO DE
MEDICINA SOCIAL - CBM – Contratação de Professor Visitante Brasileiro. O
Conselheiro Fernando César Meira menandro, com a palavra, solicitou que
houvesse uma discussão sobre as implicações da alteração da nomenclatura do
Curso de Educação Artística para Artes Visuais, estabelecida pela Resolução nº
35/99 do Conselho Universitário. As inclusões propostas foram aprovadas por
unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROCESSO N 8.985/00-24 –
PETRUSKA TONIATO VALLARES - Recurso/Desligamento. A Conselheira
Márcia Braga Capovilla Alves, com a palavra, fez a leitura do parecer da Relatora,
Conselheira Joana Paula Binda, tendo em vista a sua ausência justificada a
Sessão, favorável ao referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E CINCO BARRA DOIS MIL
E UM. 04.02 PROCESSO N 9.172/00-51 – VIVIANE MOTEIRO NASCIMENTO -
Recurso/Desligamento. A Conselheira Márcia Braga Capovilla Alves, com  a  pala-
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vra, fez a leitura do parecer da Relatora, Conselheira Joana Paula Binda, tendo
em vista a sua ausência justificada a Sessão, favorável ao referido recurso. Em
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO VINTE E SEIS BARRA DOIS MIL E UM. 04.03. PROCESSO N
9.034/00-18 – SABELA SILVEIRA - Recurso/Desligamento. A Conselheira Márcia
Braga Capovilla Alves, com a palavra, fez a leitura do parecer da Relatora,
Conselheira Joana Paula Binda, tendo em vista a sua ausência justificada a
Sessão, favorável ao referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E SETE BARRA DOIS MIL
E UM. 04.04 PROCESSO N 9.097/00-38 – JERRY ADRIANE DOMINGOS -
Recurso/Desligamento. A Conselheira Márcia Braga Capovilla Alves, com a
palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de Ensino de Graduação e
Extensão favoráveis ao referido recurso. Em discussão, em votação, aprovados
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E OITO BARRA DOIS
MIL E UM. 04.05 PROCESSO N 8.549/00-82 – ANDRÉ LUIZ FRANZOTTI
DONADELLO - Recurso/Reopção de Curso. O Conselheiro Fernando César Meira
Menandro, com a palavra, fez a leitura do parecer da Relatora, Conselheira Janete
Magalhães Carvalho, tendo em vista a sua ausência a Sessão, e da Comissão de
Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis ao referido recurso. Após algumas
discussões entre os Conselheiros presentes a plenária, decidiu, por maioria,
rejeitar o supracitado parecer. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E NOVE
BARRA DOIS MIL E UM. 04.06 PROCESSO N 10.917/00-15 – GABINETE DO
REITOR – Alteração do 4º Parágrafo da Resolução nº 59/2000 – CEPE. O
Conselheiro Fernando César Meira Menandro, com a palavra, fez a leitura do
parecer da Conselheira Janete Magalhães Carvalho e da Comissão de Ensino de
Graduação e Extensão, tendo em vista a ausência da Conselheira a Sessão,
favoráveis à referida alteração. Em discussão, em votação, aprovados por
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO SEIS BARRA DOIS MIL E UM.
04.07 PROCESSO N 10.516/00-66 – DANIEL RODRIGUES – Solicitação de
Matrícula. O Conselheiro Fernando César Meira Menandro, com a palavra, fez a
leitura do Relator, Pedro Florêncio da Cunha Fortes, e da Comissão de Ensino de
Graduação e Extensão, tendo em vista a ausência do Conselheiro a Sessão,
favoráveis à referida solicitação. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA BARRA
DOIS MIL E UM. 04.08 PROCESSO N 7.696/00-71 – LEONARDO AURICH –
Recurso Administrativo (Reprovado por Falta por Ter Participado da Greve). A
Conselheira Márcia Braga Capovilla Alves, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão favoráveis ao
referido recurso. Após algumas discussões, o Conselheiro Valter Luiz dos Santos
Cordeiro pediu vista do supracitado processo. 04.09 PROCESSO N 1.279/00-51
– CÂNDIDA CANICALI  PRIMO – Reconhecimento de Título de Especialista. O
Conselheiro Hans Jorg Andréas Schneebeli, com a palavra, fez a leitura do
parecer do Relator, Conselheiro Bajonas Teixeira de Brito Júnior, e da Comissão
de  Pesquisa  e  Pós-Graduação,  tendo  em  vista  a  ausência  do  Conselheiro  a
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Sessão, favoráveis ao re ferido reconhecimento .Em discussão, em votação,
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E UM
BARRA DOIS MIL E UM. 04.10 PROCESSO N 8.816/00-67 – AUCIONE DAS
DORES SMARSARO – Afastamento para Conclusão de Doutorado. O
Conselheiro Sidney de Carvalho Rosadas, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao referido
afastamento. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a
DECISÃO NÚMERO TRINTA E DOIS BARRA DOIS MIL E UM. 04.11
PROCESSO N 1.009/01-68 – COLEGIADO DE FÍSICA/CCE – Implantação das
300 horas de Didática e Prática de Ensino no Curso de Física. O Conselheiro
Fernando César Meira Menandro, com a palavra, fez a leitura do parecer da
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão favorável à referida implantação.
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO
NÚMERO SETE BARRA DOIS MIL E UM. 04.12 PROCESSO N 9.343/99-37 –
MARILENE OLIVIER F. DE OLIVEIRA – Alteração de Regime de Trabalho de 20h
para 40h. A Conselheira Maria Aparecida D’Ávila Couto e Silva, com a palavra, fez
a leitura do parecer do Relator, Manoel Carlos Barbosa Silva, e da Comissão de
Política Docente, tendo em vista a ausência do Conselheiro a Sessão, favoráveis
à referida alteração. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E UM. 04.13
PROCESSO N 970/99-58 – FRANCISCO VIEIRA LIMA NETO –
Recurso/Progressão Funcional. O Conselheiro Luiz Fernando Loureiro Fernandes,
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de Política Docente
favoráveis ao referido recurso. Em discussão, em votação, aprovados por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E QUATRO BARRA DOIS
MIL E UM. 04.14 PROCESSO Nº: 538/01-53 – CRISTIANE MENDONÇA –
Prorrogação de Afastamento. O Conselheiro Geraldo Carrareto, com a palavra, fez
a leitura do seu parecer e da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis
à referida prorrogação. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E CINCO BARRA DOIS MIL E UM.
04.15 PROCESSO Nº 1.021/01-63 – SILVANA VENTORIM E OUTROS –
Afastamento. O Conselheiro Hans Jorg Andréas Schneebeli, com a palavra, fez a
leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favorável ao
referido afastamento. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E SEIS BARRA DOIS MIL UM. 04.16
PROCESSO Nº 6.754/00-31 – CENTRO DE CIÊNCIAS JURÍDICAS E
ECONÔMICAS - CCJE – Projeto do III Curso de Aperfeiçoamento de Oficiais. O
Conselheiro Hans Jorg Andréas Schneebeli, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao referido
projeto. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a
DECISÃO NÚMERO TRINTA E SETE BARRA DOIS MIL UM. 04.17 PROCESSO
Nº 8.970/00-59 – ELAINE RIBEIRO PINHEIRO – Recurso/Desligamento. A
Conselheira  Márcia  Braga  Capovilla  Alves,  com   a   palavra,  fez   a   leitura   o
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parecer da Relatora, Conselheira Joana Paula Binda, tendo em vista a sua
ausência a Sessão, favorável ao referido recurso. Em discussão, em votação,
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E OITO
BARRA DOIS MIL E UM. 04.18 PROCESSO Nº: 983/01-96 – VIRNA YUMI SUDA
– Antecipação de Colação de Grau. A Conselheira Márcia Braga Capovilla Alves,
com a palavra,  fez a leitura do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e
Extensão favorável à referida antecipação. Em discussão, em votação, aprovado
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E NOVE BARRA DOIS
MIL E UM. 04.19 PROCESSO Nº 3.879/00-08 – DEPARTAMENTO DE
MEDICINA SOCIAL - CBM – Contratação de Professor Visitante Brasileiro. O
Conselheiro Luiz Fernando Loureiro Fernandes, com a palavra, fez a leitura do
seu parecer e da Comissão de Política Docente favoráveis à referida contratação.
Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO QUARENTA BARRA DOIS MIL E UM. 04.20 ALTERAÇÃO DA
NOMENCLATURA DO CURSO DE EDUCAÇÃO ARTÍSTICA PARA ARTES
VISUAIS (RESOLUÇÃO Nº 35/99 – CONSELHO UNIVERSITÁRIO). O
Conselheiro Fernando César Meira Menandro, com a palavra, informou, que no
dia 18/11/99, o Conselho Universitário aprovou a Resolução Nº35/99, onde
modifica a Nomenclatura do Curso de Educação Artística para Artes Visuais.
Sendo assim, este Egrégio Conselho decidiu que haveria para o Vestibular
seguinte o número de sessenta vagas para o Curso de Licenciatura em Artes
Visuais. Continuou informando que a divulgação do Vestibular adaptou-se à
referida Resolução do CUN. Porém, de  acordo com o Coordenação Geral de
Legislação e Normas do Ensino Superior da Secretaria de Educação Superior do
Ministério da Educação, a alteração de nomenclatura de Cursos de Graduação
não é sequer prevista na Legislação Educacional. Desta forma, a via legal é
extinguir o curso, resguardando os direitos  dos discentes, e após a criação de
novo curso de graduação sujeito a processo de reconhecimento. Este processo é
o legalmente reconhecido pela referida Legislação. Vê-se que a Resolução do
Conselho Universitário foi realizada extra parâmetros desta Legislação. O
Conselheiro Fernando César Meira Menandro salientou ainda que a Universidade
possui  autonomia para a criação de Cursos de Graduação. Também, informou
que o processo da referida modificação encontra-se extraviado, ou seja, não se
conhece sua posição atual. Torna-se relevante informar que o Curso de Artes
Visuais possui a Grade  Curricular distinta do Curso de Educação Artística. Por
exemplo; Aquele possui 2.550horas, sendo assim, maior que a grade deste.
Ressaltou que o intuito era apenas alterar a nomenclatura do Curso de Educação
Artística e não criar o Curso de Artes Visuais. Entretanto, tal alteração não é
reconhecida pelo Ministério da Educação ou pela Legislação Educacional vigente.
O ilustríssimo Conselheiro sugeriu que haja “a Criação”  do Curso de Artes Visuais
e gradualmente o término do Curso de Educação Artística. O Senhor Presidente
deste Conselho sugeriu a criação de Comissão para averiguar nesta Universidade
tal assunto. O Conselheiro Valter Luiz dos Santos Cordeiro, com a palavra,
informou que necessita de uma posição deste Conselho perante esta situação.
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Haja vista que é necessário matricular os discentes, aprovados no último processo
seletivo “vestibular”, no sistema interno desta Universidade. Após várias
discussões entre os Conselheiros presentes, a plenária decidiu por unanimidade
indicar os membros: Valter Luiz dos Santos Cordeiro, Fernando César Meira
menandro e Márcia Braga Capovilla Alves, a fim de comporem esta Comissão
com o intuito de analisar o impacto da alteração na nomenclatura do Curso de
Educação Artística para Artes Visuais. Baixada a DECISÃO NÚMERO
QUARENTA E UM BARRA DOIS MIL E UM. 05. Palavra Livre: A Conselheira
Márcia Braga Capovilla Alves, com a palavra, informou que distribuiu a proposta
do Calendário Acadêmico – 2001 aos Conselheiros presentes. Também, informou
que esta proposta será colocada na pauta da próxima reunião para discussões e
aprovação. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada
a Sessão às dezessete horas e dez minutos. Do que para constar, eu, Renato
Carlos Schwab Alves, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata que, após
lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores
Conselheiros presentes.
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